Prawdopodobienstwo 1 statystyka 24.11.1997r.

Zadanie 1. Rzucamy 3 kosci do gry (uczciwe). Prawdopodobienstwo zdarzenia iz
otrzymamy dwie rozne liczby oczek (jedna z nich wystapi na jednej z kosci, druga na
dwéch pozostalych kosciach) wynosi:
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Zadanie 2. Mamy 5 urn, a w kazdej z nich po 4 kule. W pierwszej i drugiej urnie sktad
kul jest taki sam: 1 czarna i 3 biate. W trzeciej urnie sa 2 czarne i 2 biale kule, w
czwarte] urnie 3 czarne i 1 biala, a w piatej urnie 4 czarne. Wykonujemy 3-etapowe
doswiadczenie:

* losujemy urne (p-stwo wylosowania kazdej z pigciu urn jest takie samo)

* z wylosowanej urny losujemy jedna kule 1 odkladamy ja na bok

* ztej samej urny losujemy nastepng kule

Prawdopodobienstwo wylosowania czarnej kuli w trzecim etapie pod warunkiem, iz w
drugim etapie wylosujemy kulg czarng wynosi:
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Zadanie 3. Wiadomo, iz dla kazdej zmiennej losowej X posiadajacej skonczone
momenty do czwartego rzedu wlacznie zachodzi nierownos¢:

ECx - 2x)* ]2 {E[(x - 20)?]}

Lewa strona tej nierownosci rGwna jest prawej:

(A)
(B)

(©)
(D)

(E)

wtedy i tylko wtedy, gdyX ma rozktad zdegenerowany do jednego punktu

wtedy i tylko wtedy, gdy ma rozktad dwupunktowy z prawdopodobienstwem
w kazdym z punktoéw rownym 0.5

wtedy i tylko wtedy, gd ma rozktad dwupunktowy

wtedy i tylko wtedy, gdy ma rozktad taki jak w odp.(B) lub jest suma dwoch
niezaleznych zmiennych losowych o rozktadach takich jak w (B)

wtedy i tylko wtedy, gd ma rozktad taki jak w odp.(C) lub jest sumg dwoch
niezaleznych zmiennych losowych o identycznych rozktadach takich jak w (C)
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Zadanie 4. Zmienna losow& ma rozktad dany wzorem:

% Do dla k=0
Pr(N=k)=0-p, A
— dla k=1,23,...
BT e k=12

gdzie parametry rozktadu p, D(O, l) oraz A > 0. Warto$¢ oczekiwana tej zmienne]
WYNosi:

A

@ Afi-p)E—

® Ai-p,)
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Zadanie 5. (X Xy, X 20) jest prosta proba losowa z rozkiadu normalnego o
parametracr(u, 02) rownych (1 0,01 ) Jesli wiadomo, ze

Pr(maX{Xl, D, G XZO} < a) =099, to liczbaa wynosi:

(A) 14.653
(B) 10.329
(C) 13.201
(D) 16.581
(E)  10.233
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Zadanie 6. Niech X, i X, beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o rozkladzie

jednostajnym na przedzia[é, l]. Rozwazmy zmienng losowa rowng bezwzglednej
wartosci roznicy pierwotnych zmiennych X, 1 X, . Warto$¢ oczekiwana |4 oraz
wariancjac’

zmiennej‘Xl - XZ‘ Wynosza;:

1 1
A =— 2 =
A 3 .
1 1
B = — 2=
® u 2 o=
1 1
C = — 2=
<€ wu 2 o =
1 1
D =— 2=
D) wu 3 s
1 1
E = — 2 =
B wu 2 o =g
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Zadanie 7. W pewnej populacp-stwo tego, ze osobnik przezyje 1 rok jest rowne
(1-6) . Jezeli osobnik przezyt 1 rok to (warunkowe) p-stwo tego, ze przezyje nastepny
rok jest tez rowne (1—6) . W probee losowej liczacej n osobnikdw z tej populacii
Zanotowano:
* n, przypadkow, kiedy osobnik nie przezyt 1 roku

n, przypadkow, kiedy osobnik przezyt 1 rok, ale nie przezyt 2-go roku
* n, przypadkow, kiedy osobnik przezyl 2 lata

Estymator najwigkszej wiarogodnosci 0 parametrud wyraza si¢ wzorem:

n-n,
(A)

n
B) n-n, _m

n n-n,
(C) n0+nl

ntn +n,

[ — C
O L, ™

2 U n n—n,
E) —=

n—n
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Zadanie 8. Niech (X1 D, GO Xn) bedzie prosta proba losowa z rozktadu

normalnego o nieznanych parametr#phaz), i niech n>1 orazo’ >0.

Przyjmijmy ozraczenia:
_ 1

e X =— X

n ; 1

| 2 _
. 5 :m;()@—){)z

X —_
. z(u )= a dla pewnej ustalonej liczby,
0 \/S_2 0

* 1, todlazadanego poziomu istotnosci o D(O, l) taka liczba, ze

Pr( T_|< ta) =a, gdzie7 _, tozmiennalosowa o rozktadzie t-Studenta z 1)

stopniami swobody
Rozwazmy estymator (I parametruu postaci:

= g{—f Jjesli ‘t(uo )‘ <1,

w przeciwnym przypadku .

obcigzenie tego estymatora:

E(7)- u
jest dodatnie wtedy i tylko wtedy, gdy:

(A u<p, oraz [t(u,)=t,
(B) u>p, oraz [t(u,)=t,
(C) wu<up, oraz t(u,)=t,
D)  u>y,

(B)  u<p,
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Zadanie 9. NiechX bedzie pojedyncza obserwacja z przesunigtego rozktadu
wyktadniczego o gestosci:
() %_(’“—9) dla x=0

X)) =
o 00 da x<86
gdzie 8= 0 jest nieznanym parametrem.

Rozwazamy jednostajnie najmocniejszy test hipotezy:

H,:0=0 przeciwko alternatywief{,: 6 >0, na poziomie istotnosci a = 0.05.
Zbior wszystkich tych wartosci 8, dla ktérych moc testu wynosi co najmniej 0.90, jest
postaci:

A [0, 120-1n10+1n9]

2

®) [in20-In10, )

©) [0, n20]

2

0) [In20-1n10+1n9, w)

(E) [In20+In10-1n9, w)
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Zadanie 10. Mamy prébe prosta ((X1 D4 ), (X2 .Y, ), e (Xn ,Yn)) z rozktadu
normalnego dwuwymiarowego o nieznanych parametrach:

EX,=EY, =y, VarX,=Var¥ =0>, ColX, 7)=0>0p.

Niech Z, =X, +Y oraz R =X, +7,

1 & — 1 & —
R B L S

gdzie Z oraz R to odpowiednie srednie z probki.

Niech p, bedzie ustalona liczba z przedzialu (-1, 1), p, #0.

Do testowania hipotezy/: p = p, przeciwko alternatywid?,: p # p, mozemy uzy¢
testu o obszarze krytycznym postaci:

2 S2
S—§<k1 lub §>k2.

2

S
(A)  Statystyka S_i ma rozkltad F (n -1,n- l)

R

1-p, Sé
(B)  Statystyka—— 45 marozklad F (n -1,n- l)
I+p, Sz

1+ .
© Statystykaﬁ G;% ma rozkltad F (n -1,n- l)
R

0

1-p, Sé
4-> ma rozktad F(n—2,n—2)
I+p, Sz

(D)  Statystyka

2
(E)  Nie istnieje taki wspotczynnik C, ze statystyka ¢ Bé ma rozklad F Snedecora
R

10
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Egzamin dla Aktuariuszy z 24 listopada 1997 r.

Prawdopodobienstwo i statystyka

Arkusz odpowiedzi

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacj
1 B
2 E
3 B
4 A
5 B
6 A
7 C
8 E
9 D

10 B

" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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